Měření délky pevného tělesa

Dříve - různé jednotky délky. (například.: loket, palec = coul, pěst, stopa, sáh, yard, míle, …). Koncem 18. století nová mezinárodní jednotka-  metr.

Kromě této jednotky se používají také násobky a díly z této jednotky jako jsou kilometr, decimetr, centimetr a milimetr.
Délka

značka ………….. d, s, l

jednotka ……….. [d] = 1 m

Převody jednotek délky:
[image: image5.emf]
1mm = 0,001m  ,  1cm = 0,01 m ,  1dm = 0,1 m ,  1km = 1000 m
Převody jednotek: http://www.jednotky.cz  
                                http://www.zsvltava.cz/fyzika/prevody/
měřidla - pravítko, dřevěný metr, skládací metr, pásmo, krejčovský metr, posuvné měřítko, mikrometr (+digitální varianty), …

Stupnice měřidla:

- nejmenší dílek
- maximální možnou míru, kterou lze měřidlem naměřit

- rozsah 
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Pravidla pro měření délky:

1. vhodné měřidlo

2. jednotka

3. hodnota nejmenšího dílku

4. rozsah – největší možnou hodnotu na stupnici měřidla

5. odchylka měření (chyba měření) – polovina nejmenšího dílku

Na stupnici měřidla se díváme vždy kolmo!!!

Odchylka měření
· Udává ji polovina nejmenšího dílku stupnice
· Je to „přesnost“, s jakou můžeme pomocí daného měřidla určovat měřenou veličinu.
[image: image2.emf]Aritmetický průměr 

Pro co nejlepší určení délky je nejlepší provést měření několik a z naměřených hodnot vypočítat aritmetický průměr. Ten poznáme tak, že značka má nad sebou čárku.
Na obrázku je vztah pro výpočet AP pro pět měření.
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Úkoly:

1) Dokážeš napsat vztah pro AP pro 7 měření – měříme délku skoku do dálky, kterou jsme si označili písmenkem l (elko ()?
2) Vypočítej aritmetický průměr délky úhlopříčky televizoru, jestliže jednotlivá měření byla:  101,6cm; 101,2cm; 101,1cm; 101,8cm; 101,5cm; 101,7cm. Zkus převést tuto délku na palce – vhodně zaokrouhli1 (1palec = 2,54 cm)
